Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 5 2 7 7 1 1 2

|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

S

Cetrtek, 27. avgust 2015 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s konstantami in enachami ter magnetilnimi krivuljami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in reSite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enacb v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere od izbimih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pigite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2015
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Naloge od 1 do 4: Resite vse naloge.

1.

2.

Kondenzatorja kapacitivnosti C, =8 pF in C, =2 pyF sta vezana zaporedno in priklju¢ena na
napetostni vir. Elektricna energija v prvem kondenzatorju je W, =2 uJ.

IzraCunajte elektricno energijo W, v drugem kondenzatorju.

(2 tocki)

Toroidna tuljava z jedrom iz relejnega Zeleza M1 ima presek 4 = 0,5 cm?. V jedru je magnetna
poljska jakost # =200 A/m .

IzraCunajte magnetni pretok ¢, v jedru.

(2 tocki)
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3. Magnetni pretok @ skozi ovoj se spreminja harmoni¢no: @ (¢) = 17sin(400 %t) pnvs.

@ (1)

(i)

V kateri smeri se ob ¢asu ¢t = 0 s premikajo prosti elektroni v ovoju?

AV smeria.

B Vsmerib.

(2 tocki)

4. Elektri¢ni bojler ima tri grela. Vsako od njih ima upornost R =100 Q . Grela vezemo v trikot in
priklju€&imo na trifazni sistem z medfazno napetostjo U =400 V .

IzraCunaijte linijski tok.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli Stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih resite.

5. Plo&¢&ni kondenzator s plo$&ino 4 =20 cm? je naelektren z nabojema +Q = +5 nC . Prostor med
njima zapolnjujeta dva zaporedno vezana izolacijska listia:
prvi ima dielektri¢nost ¢, =2,5-10™"" As/(Vm) in debelino d, =250 um ,
drugi pa dielektriénost s, =5-10""" As/(Vm) in debelino d, = 400 um.

5.1. lzradunajte gostoto elektricnega pretoka D med plo$s€¢ama.

(2 tocki)

5.2. lzraCunajte poljski jakosti E; in E, v listicih.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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:9_.'5 5.3. lzracunajte napetost med plos€ama kondenzatorja.
]
ey (2 tocki)
f =
12
©
o
o
>
‘»
>
5.4. Napisite, katerega od listiCev bi morali izvleCi izmed ploS¢&, da bi se energija v polju
kondenzatorja najbolj povecala, in utemeljite odlocitev.
(2 tocki)
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6.
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Tri enake zratne kondenzatorje kapacitivhosti C = 30 nF vezemo zaporedno in priklju¢imo na vir
enosmerne napetosti U =15 kV .

6.1. lzraCunajte nadomestno kapacitivnost vezja treh kondenzatorjev.

(2 tocki)

6.2. IzraCunajte elektricno energijo v posameznem kondenzatorju.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



[ L] ]

M1 5 2 7 7 1 1 2 1 1

_.“_.é 6.3. Enega od kondenzatorjev potopimo v olje relativne dielektricnosti &, = 2. IzraCunajte novo
% kapacitivnost vezja treh kondenzatorjev.
2
@ (2 tocki)
©
o
o
=
(2]
>
6.4. lzracunajte napetost med ploS€ama potopljenega kondenzatorja.
(2 tocki)
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7. Na feritnem jedru preseka 4 =1cm? s srednjo dolZino I, =6 cm in z zraéno rezo § =0,5 mm je
navita tuljava, skozi katero tece tok 7 = 0,5 A . Gostota magnetnega pretoka v tuljavi je
B=0,8T, pritej gostoti je relativna permeabilnost jedra x. =4000.

M1 5 2 7 7 1 1 2 1 2

7.1. NariSite nadomestno shemo magnetnega vezja.

(2 tocki)

7.2. lzraCunajte magnetno upornost zracne reze R, .

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

7.3.

7.4.

M1 5 2 7 7 1 1 2 1 3

IzraCunajte magnetno napetost v jedru O, .

IzraCunajte Stevilo ovojev tuljave N .

13/24 I

(2 tocki)

(2 tocki)
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8. V kroznem ovoju premera d =30 cm je tok 7 =3 A. Ovoj je v homogenem magnetnem polju
gostote B=1,2 T in je usmerjen tako, da njegova os oklepa z gostotnicami magnetnega polja kot
a =60°.

M1 5 2 7 7 1 1 2 1 4

o)

8.1. lzracunajte magnetni pretok zunanjega polja skozi ovo;.

(2 tocki)

8.2. lzra¢unajte navor na ovoj.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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8.3. Pri katerem kotu « bo navor najvedji in kolikSen bo?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

8.4. Ovoj nameravamo zamenjati s kvadratno zanko, ki bi imela enak obseg kakor kroZni ovo;.
Kolik&en bi bil navor na kvadratno zanko pri nespremenjenih vstopnih podatkih za tok,
gostoto in kot?

(2 tocki)
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9. Elektromagnet sestavljajo jedro in kotva z zanemarljivima magnetnima upornostma ter navitje z
ovoji N =220 intokom i =2,5 A . Med jedrom in kotvo sta reZi dolzine d =1,5 mm in preseka
A4=300 cm®.

d
-

9.1. IzraCunajte induktivnost tuljave.

(2 tocki)

9.2. IzraCunajte magnetno energijo v tuljavi.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

9.3.

9.4.

M1 5 2 7 7 1 1 2 17

IzraCunajte gostoto magnetne energije v rezah.

IzraCunajte magnetno silo na kotvo.

17/24 I

(2 tocki)

(2 tocki)
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10. Ravna kovinska palica dolzine / = 30 cm se premika pre¢no na magnetno polje gostote
B=0,8T s hitrostjo v=20 m/s.

X
10.1. Kolik3na je inducirana napetost » med koncema X in Y ?

(2 tocki)

10.2. Na katerem koncu palice se pojavi presezek elektronov? Na koncu X ali na koncu Y ?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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_.“_.é 10.3. lzraCunajte inducirano napetost, €e bi se palica gibala s hitrostjo v, =30 m/s v nasprotni
% smeri.
(<]
f = Vs
2 (2 tocki)
©
o
o
>
‘»
>
10.4. Skicirajte ali opiSite vrtenje palice, pri katerem bi bila », med X in Y enaka nic.
(2 tocki)
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11.
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Upor, kondenzator in tuljava so priklju¢eni na simetricen trifazni sistem napetosti z nevtralnim
vodnikom in imajo enake absolutne vrednosti impedanc Z, = Z. =Z, =46 Q. Prvo fazno

napetost dolo¢a kazalec U, =230 V..

Oy 37

= =1
‘ 1

' Z,
U, Zc

11.1. ZapiSite kazalca U, in U,, kazalca druge in tretje fazne napetosti.

(2 tocki)

11.2. IzraCunaijte kazalce linijskih tokov 7, in 7, .

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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:.1-'5 11.3. lzraCunajte kazalec I, toka v nevtralnem vodniku.
>N
2 -~
2 (2 tocki)
2
©
o
o
=
(2]
>
11.4. Dolocite kazalec toka v nevtralnem vodniku pri zamenjavi tuljave in kondenzatorja.
(2 tocki)
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12. Tri upore z upornostmi R, = R, = R; =500 Q vezemo v trikotno vezavo in priklju¢imo na
simetri¢ni trifazni sistem napetosti 400/230 V .

M1 5 2 7 7 1 1 2 2 2

L1

IS

-t

12.1. IzraCunajte absolutno vrednost I,, kazalca toka I, .

(2 tocki)

12.2. IzraCunajte absolutno vrednost I, kazalca toka I, v prvem faznem vodniku.

(2 tocki)

i ]

V sivo polje ne pisite.
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M1 5 2 7 7 1 1 2 2 3

:.1-'5 12.3. lIzraCunajte elektricno delo W, trifaznega bremena v ¢asu t =3 h.
>N
2 |
= (2 tocki)
12
©
o
o
>
‘»
>
12.4. IzraCunajte mo¢ P, in P, na posameznih uporih, ¢e se prekine fazni vodnik L1.
(2 tocki)
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M

1

5

2

7

7

1

1
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2
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V sivo polje ne pisite.



